
  

  

 1فيزيك 

تي جـرم جسـم نصـف    ظرفيت گرمايي به ميزان جرم قطعه نيز بستگي دارد. وقـ » 1«گزينه  -1

شود. گرماي ويژه فلز فقط به جنس ماده بستگي  شود، ظرفيت گرمايي قطعه نيز نصف مي مي

مانـد، گرمـاي ويـژه آن نيـز      دارد. از آنجايي كه با نصف كردن قطعه فلزي جنس آن ثابت مي

  كند. تغيير نمي

  گرمايي) (آسان)(سوال كنكور با تغيير) (درس چهارم ـ دما و گرما ـ گرماي ويژه و ظرفيت 

هـاي   ـ براي آنكه پديده تبخير سطحي براي يك مايع رخ دهد بايد تندي مولكول» 1«گزينه  -2

  مايع از يك مقدار حداقلي بيشتر شود تا بتوانند از سطح مايع فرار كنند.

  )آسان) (تبخير سطحيـ  دما و گرما(سوال كنكور با تغيير) (درس چهارم ـ 

تغيير C80بهC20انرژي گرمايي، دماي آن ازkJ3دريافتـ جسم جامد با » 2«گزينه  -3

  آوريم. دست مي صورت زير به كند. بنابراين گرماي ويژه جسم جامد را به مي

Q mc J ( / kg) c C      3000 0 05 60   

  

J
c

kg C



3

10 جامد
ο

   جسم جامد گرماي ويژه 

  

   شود. )، ذوب ميC60گرما در نقطه ذوب خود (دمايkJ12اين جسم با دريافت

  

F F F
J

Q mL / L L /
kg

      5
12000 0 05 2 4 10   

  

  متوسط)) (گرما و تغيير حالت مادهـ دما و گرما (سوال كنكور با تغيير) (درس چهارم ـ 

  گرم يخ صفر درجه برابر است با: mـ مقدار گرمايي لازم براي ذوب كردن » 2«گزينه  -4

 

F

LF

Q m L m    1 4200 8014243    

  

برابـر  C100گرم آب صفر درجه سلسيوس بـه بخـار آب   mمقدار گرماي لازم براي تبديل 

 است با:

{V
C LV

Q mc mL (m ) (m )

m ( )

       

  

2

 آب
4200 100 4200 540

4200 640

14243
   

   

دقيقه فـراهم   10را در مدت Q1گرمايي گرمكن ثابت است. اين گرمكن مقدار گرماييتوان 

  كند. را در چه مدت زمان فراهم ميQ2كرده است. حال بايد مشخص نمود كه گرماي

  گرماي توليد شده  مدت زمان

m  دقيقه 10 4200 80  

t  m 4200 640  

mدقيقه
t 

 4200  640

m


8

10

 4200  80
 80    

   

  گرما ـ گرما) (متوسط)دما و (سوال كتاب علوي با تغيير) (درس چهارم ـ 

 

 

  

  

  

مـاي  اند و اينكه اتلاف انرژي نداريم، د ها تغيير حالت نداده ـ با توجه به اينكه مايع» 2«گزينه  -5

  شود: صورت زير محاسبه مي به تعادل

A A A B B B C C C
e

A A B B C C

A B C

m c m c m c

m c m c m c

m / kg m / kg m / kg

    
 

 

  0 2 0 35 0 4

   

  

A B C

A B C

( / c ) ( / c ) ( / c )

/ c / c / c

    


 
0 2 60 0 35 30 0 4 20

30
0 2 0 35 0 4

   

  

A Bc / c 6 10 5 C A Bc c / c  12 12 10 5 C

A
A C

c

c

c
c c

C



   

8

2
6 4

3

   

  

  ) (متوسط)دماي تعادلـ  و گرما  (حزنيان) (درس چهارم ـ دما

ظرف گرمـا  توان نتيجه گرفت كه در اين حالت آب و  صورت سوال مي ـ با توجه به» 2«گزينه  -6

دهـد كـه بزرگـي گرمـا از دسـت رفتـه        كنند و قطعه آلومينيمي گرما از دست مي دريافت مي

  توسط آلومينيم برابر با گرماي جذب شده توسط آب و ظرف است.

  جذب شده توسط آب و ظرف گرماي گرماي از دست رفته توسط قطعه آلومينيمي

  

J
( / kg)( )( C) C C

kg. C

J
( / kg)( )( C)

kg. C

   


 


0 ظرف    6 4200 5 15

0 4 900 60

 
J

C
C

 
   600 ظرف   

  

  (حزنيان) (درس چهارم ـ دما و گرما  ـ دماي تعادل) (متوسط)

  دست آوريم: ـ ابتدا بايد جرم مقدار آب مورد نظر در صورت سوال را به» 4«گزينه  -7

V ml cm  3
80   آب 80

  

g
m V ( ) cm / kg

cm
      3

3
1 گــرم 80 80 0 08   

  

  د:يش دماي اين مقدار آب را حساب كرم براي افزاحال بايد مقدار گرماي لاز

  

J
Q mc ( / kg) ( ) ( ) / J

kg C
        


0 08 4200 95 25 0 08 4200 70   

  

دقيقـه تهيـه    1كه اين مقدار گرما، بخشي از گرمـايي اسـت كـه از طـرف گـرمكن در مـدت       

  شود. مي

{
{

J
Q x s / x /

s
       

ــه  تـــوان دســـتگاه1 دقيقـ

490 60 0 08 4200 70 0 8   

  

  شود. درصد) توليد شد، صرف گرم شدن آب مي 80( يگرما 8/0اين يعني 

  ن) (درس چهارم ـ دما و گرما  ـ گرما و  دماي تعادل) (متوسط)(حزنيا

 

 

 

  

  

  

  



)ـ باتوجه به دماي آب درياچه » 3«گزينه  -8 C)οگيرد و به دماي صـفر درجـه    ، يخ گرما مي

رسـد.بنابراين   گـرم آب درياچـه بـه يـخ مـي      mرسد و اين ميزان گرما توسـط   سلسيوس مي

تبديل شود برابر است با گرمايي  Cοگيرد تا به يخ  مي C40 گرم يخ200گرمايي كه 

  تبديل شود.Cοدهد تا به يخ  گرم آب صفر درجه از دست مي 50كه 

  

fQ | Q | c m L

c m c m g

    

     
ــخ گرفتـــه توســـط يـــخ  از دســت داده توســط آب ي

ــخ ــخ ي  ي

200 40

200 40 160 50

رسد و اين  گرم مي 250گرم به  200رم يخ از بندد و ج گرم آب درياچه يخ مي 50بنابراين  

  يابد. درصد افزايش مي 25يعني جرم يخ 

%افزايش جرم يخ  
50

100 25
200

   

  

  ) (دشوار)گرما و تغيير حالت مادهـ  دما و گرما(سوال كتاب علوي با تغيير) (درس چهارم ـ 

هـاي آزاد، ايـن اجسـام رسـاناهاي      رسانا، به جهـت نبـودن الكتـرون    ـ در اجسام نا» 4«گزينه  -9

هـا و گسـترش     گرمايي خوبي نيستند و انتقال گرما در اين اجسام صرفا از طريق ارتعاش اتـم 

  دهد. در طول جسم رخ ميها  اين ارتعاش

  )آسان) (انتقال گرماـ  دما و گرماـ (حزنيان) (درس چهارم 

هـايي بـراي همرفـت طبيعـي اسـت و سـاير مـوارد جـزء          ـ موارد الف و ث نمونـه » 3«گزينه  -10

  هاي همرفت واداشته است. مثال

  (حزنيان) (درس چهارم ـ دما و گرما ـ انتقال گرما) (آسان)

  ـ » 4«گزينه  -11

  (حزنيان) (درس چهارم ـ دما و گرما ـ تابش گرمايي) (آسان)

PVـ ابتدا به كمك رابطه» 3«گزينه  -12 nRT آوريم: تعداد مول گاز اكسيژن را بدست مي  

P atm pa

V Lit m

C T k

PV nRT n n







  

  

   

         

5

3 3

5 3

2 2 10

5 5 10

227 500

1
2 10 5 10 8 500  مول   

4

  

1در گام بعدي بايد مشخص كرد كه جرم 

4
  مول گاز اكسيژن چند گرم است: 

m nM   
1

32 گــرم8
4

   

  وسط)(حزنيان) (درس چهارم ـ دما و گرما ـ گاز كامل) (مت

يابـد،   دهيم، حجم گازنيز كاهش مـي  ـ وقتي دماي گاز را در فشار ثابت كاهش مي» 2«گزينه  -13

Vيابد، يعني : درصد كاهش مي 25بنابراين با توجه به صورت سوال حجم گاز  V2 1

3

4
   

  اي گاز كامل در حالت فشار ثابت داريم : حال به كمك رابطه مقايسه

  

V
V V V

C
T T

      
  

1
1 2 1

2
1 2 2

3

4

273 91 273
ο   

  

كاهش داد و اين يعني دماي گاز بايد  Cοبه C91گاز را  از دماي بنابراين بايد

C91 .كاهش يابد  

  (حزنيان) (درس چهارم ـ دما و گرما ـ گاز كامل) (متوسط)

 

 

 

  

  

 

دهد، يعني فشار درون مخزن را به انـدازه   اي را نشان مي فشار پيمانه ـ فشار سنج» 3«گزينه  -14

P)يك فشار هوا  )ο    دهـد. در حالـت اوليـه، فشارسـنج     كمتـر نشـان مـيatm2    را نشـان

بوده است.حال به كمك رابطه  atm3دهد، بنابراين فشار گاز درون مخزن در حالت اوليه مي

  توان نوشت: اي گاز كامل در حالت حجم ثابت مي مقايسه

P P P
P / / P / atm

T T


       

5
51 2 2

2
1 2

3 10
4 5 10 4 5 4 5

400 600
ο  

  

/بنابراين فشار گاز درون مخزن به atm4 فشار  ديد هم فشار سنجرسد و در حالت ج مي  5

/دهد، يعني اي گاز درون مخزن را نشان مي پيمانه atm3 5 .  

  (حزنيان) (درس چهارم ـ دما و گرما ـ گاز كامل) (متوسط)

  فقط نمودار الف درست رسم شده است.ـ » 1«گزينه  -15

   هاي ب و پ : هاي حالت رسم صحيح نمودار

 در دماي ثابت  گاز كامل نسبت به حجم ب) تغييرات فشار يك نمونه

  

 نسبت به فشار در حجم ثابت پ) تغييرات  دماي يك نمونه گاز كامل

  

  هاي گاز كامل) (آسان) (حزنيان) (درس چهارم ـ دما و گرما ـ نمودار

  ـ » 2«گزينه  -16

gآيد.    چگالي گاز درون مخزن از رابطه زير بدست مي kg
M

mol mol

   3
32 32 10   

PM / kg

RT m

  
   



5 3

3

1 5 10 32 10
2

8 300
   

  كامل) (متوسط)(حزنيان) (درس چهارم ـ دما و گرما ـ چگالي گاز 

اسـت، بنـابراين    ثابـت ـ مجموع تعداد مول گاز قبل و بعد از باز شدن شـير رابـط   » 3«گزينه  -17

  داريم:

A A
A B

P V
n n n

R
  كــل B B

A

P V

T R


B

P V

T R
  كــل كــل

T

P

P P
P / atm

          
  

      

 كــل
5 3 5 3 5 3

1 10 3 10 5 10 8 10 10 11 10

300 400 350

3 40 11 11 11
3 5

300 400 350 100 350

   

 

 (حزنيان) (درس چهارم ـ دما و گرما ـ گاز كامل) (دشوار)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 بايست فشار گاز را در حالت اوليه محاسبه كرد: ـ ابتدا مي» 4«گزينه  -18

  

A BP P P P cm.Hg P cmHg     55 گــاز گــاز 20ο   

تغيير حجم گاز درون لوله دما  است.با توجه به اينكه با cmHg20فشار گاز در حالت اوليه 

  اي گاز كامل براي اين حالت بصورت زير است: ت مانده است، رابطه مقايسهثاب

P V P V P Ah P Ah

P A

      



1 2 1  گــاز گــاز گــاز گــاز2

P گــاز A  30 گــاز 10
  

  

P P cm.Hg    3 گــاز گــاز 3 20 60  

 

 شود: متر مي حال بايد مشخص كرد در حالت جديد ارتفاع ستون جيوه درون لوله چند سانتي

  

  

A BP P

P P x x x cm Hg


      75 گــاز 60 15ο

   

1لوله در حالت جديد هم ارتفاع ستون گاز درون

3
  ) شده است. cm10برابر(يعني  

بوده و در  cm85ز لوله كه خارج از سطح جيوه قرار داشته استدر حالت اوليه ارتفاعي ا

به درون جيوه فرو برده  cm60است.بنابراين لوله به اندازه  رسيده cm25حالت نهايي به

  شده است.

  ) (دشوار)(حزنيان) (درس چهارم ـ دما و گرما ـ گاز كامل

  ـ طبق قانون اول ترموديناميك داريم: » 1«گزينه  -19

: W J 200 روي دستگاهJ200 .كار انجام شده است  

: U  300 انرژي دروني دستگاهJ300 .كاهش يافته است  

  

U Q W J Q Q J         300 200 500   

  

  است. گرما از دست داده J500دستگاه

  (مشابه كتاب علوي با تغيير) (درس پنجم ـ ترموديناميك ـ قانون اول ترمو ديناميك) (آسان)

) است. بنـابراين بايـد مشـخص    Tـ انرژي دروني گاز كامل فقط تابع دماي مطلق(» 4«گزينه  -20

  ين است:كرد كه دماي نهايي گاز چند كلو

  

T k

P V P V /
T k

T T T

 

  

     
    

1

5 3 5 3
1 1 2 2

2
1 2 2

127 273 400

2 10 5 10 0 75 10 10 10
300

400

  درصد كاهش  25رسيده است.و اين يعني دماي مطلق  k300به k400بنابراين دما از 

   يافته است.

  (حزنيان) (درس پنجم ـ ترموديناميك انرژي دروني) (دشوار)


